

УДК 631.15(476)

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ МЕХАНИЗМА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Головков В.А.¹, Компик В.И.²

¹УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

²УО «Столинский аграрно-экономический колледж»
г. Столин, Республика Беларусь

Хозяйственный механизм как совокупность взаимосвязанных форм планирования, организации и стимулирования производства определяется господствующими в обществе базисными отношениями собственности, определяющими содержание хозяйственной деятельности и распределение общественного продукта.

Цель перехода к принципиально новому хозяйственному механизму – создание стимулов к самореализации возможностей человека, повышения трудовой и хозяйственной активности человека, резкое ускорение научно-технического прогресса.

Первостепенной функциональной особенностью хозяйственного механизма в условиях рынка является не централизация и перераспределение ресурсов, а всемерное стимулирование повышения эффективности производства и качества продукции.

При этом свидетельством коренного сдвига в производственных отношениях будет являться новое качество товарно-денежных отношений, которое состоит в том, что, фрагментарные, разобщенные, деформированные, они постепенно превратятся в единую относительно однородную систему.

Указанное превращение предопределяется тем, что в условиях рынка реализуется принцип полного хозрасчета и самостоятельности предприятий посредством приведения в действие таких рычагов повышения эффективности, как свобода выбора партнера, экономическая самостоятельность и состязательность.

Для эффективного функционирования механизма хозяйствования в условиях рынка необходимо создание ряда предпосылок, важнейшими из которых являются:

1. Максимальная свобода экономических объектов.
2. Полная ответственность объектов за результаты хозяйственной деятельности, опирающаяся на юридическое равноправие всех видов собственности. Смысл собственности в том и состоит, чтобы ясно определить, кто несет имущественную ответственность за результаты хозяйствования, найти в ходе развития экономики для каждой из форм

собственности сферу наиболее эффективного приложения, избавить государство от несвойственных ему функций.

3. Конкуренция производителей как важнейший фактор стимулирования хозяйственной активности, увеличения разнообразия и повышения качества продукции в соответствии с запросами потребителей, снижения издержек и стабилизации цен. Развитие здоровой конкуренции требует демонополизации экономики, формирования структуры производства, обеспечивающей на рынке достаточного числа производителей каждого вида товаров, свободного входа на рынок любого экономического субъекта, государственной поддержки конкуренции и предупреждения монополистической практики.

4. Свободное ценообразование. Рыночные механизмы могут эффективно функционировать только в том случае, если подавляющее большинство цен устанавливается на рынке свободно, балансируя спрос и предложение. Государственный контроль за ценами допустим только в ограниченной сфере экономическими методами, без нарушения законов рыночного ценообразования, которое неизбежно ведет к дефициту.

5. Распространение рыночных отношений в тех сферах, где они показывают более высокую эффективность в сравнении с государственными и иными формами регулирования.

Создание указанных предпосылок само по себе еще не гарантирует решения стоящих перед сельским хозяйством проблем по переходу на рыночные основы функционирования. Трудности в развитии сельского хозяйства и других отраслей АПК значительно увеличиваются. Об этом свидетельствует мировой опыт: бедных стран с рыночной экономикой в настоящем время больше, чем богатых.

На первое место выходят вопросы стабилизации производства и реализации продукции, решение которых связано с учетом целого ряда социально-экономических факторов. Обеспечение устойчивого развития агропромышленного комплекса – первостепенная задача экономического развития АПК. От ее успешного решения в значительной степени зависит повышение повышения эффективности агропромышленного комплекса и народного хозяйства в целом.

Совокупность перечисленных проблем определяет важность разработки научно обоснованной концепции хозяйственного механизма, обеспечивающей в рыночных условиях динамическое развитие отраслей АПК.